

# 金华市主导产业该如何选择

金华已步入工业化中期的发展阶段，能否利用自身优势，选择、确立和培育支撑本地区未来经济发展的主导产业，客观上已成为金华经济持续健康发展的关键。

文/吴红青 张利萍

主导产业是指在经济发展的某一阶段由于有效地吸收技术创新成果，满足大幅度增长的需求而获得持续较高的增长率，并对其他产业的增长有广泛的直接和间接影响的产业。当前金华市已步入工业化中期的发展阶段，要求实现产业结构优化，增强产业结构的升级换代能力，而主导产业在区域产业结构调整中具有举足轻重的作用。能否利用自身优势，选择、确立和培育支撑本地区未来经济发展的主导产业，客观上已成为金华经济持续健康发展的关键。当前金华主导产业选择应考虑的因素：

1. 必须考虑金华的发展阶段，解决产业结构演进过程中突出的矛盾和问题。金华市目前正处在工业化中期向后期过渡的阶段。从国际国内经验看，这一阶段是从传统的二元经济结构迅速向工业化和现代化社会转型的时期。这一时期有两个鲜明的特征，一是产业结构将进一步优化，一产比重继续下降，二产比重稳重趋降，第三产业则呈现总量不断扩张、结构更趋优化的发展态势，增速将超过二产；二是随着经济结构的深刻变动和社会转型的加快，利益格局、价值观念将更趋多元化、复杂化，不同收入群体的利益取向有进一步分化的趋势，由此产生的社会矛盾，尤其是失业问题有进一步加剧的可能。基于这样的认识，所选择的主导产业必须有助于进一步推进工业现代化的进程和带动产业结构的优化升级，并能够有效地化解当前结构转换和经济发展中的主要矛盾，尤其是解决就业问题。因此，在选择主导产业时，一方面要考虑到经济增长对工业的依赖性很大，区域经济的持续稳定发展还要靠工业快速增长来拉动的现实情况，在确定重点培育的主导产业时，首先要从工业部门中挑选，尤其要选择那些具有较强带动效应和促进结构升级功能的工业部门；另一方面，要考虑到产业结构的变动趋势，不能忽视第三产业，要适当选择三产中的某些部门作为主导产业来培育，以满足产业结构升级的要求和扩大就业的目的。

2. 必须考虑产业现实基础，选择具有比较优势的产业作为主导产业来培育。金华市在省内虽属欠发达地区，工业化过程远未完成，但在产业竞争力方面有独到之处，尤其在某些领域和劳动密集型产业方面拥有一定的比较优势。在确定主导产业时应立足现实，扬长避短，充分考虑产业已有的规模、生产能力、产品市场、技术、质量、数量、资源、交通等诸多方面因素，着重选择拥有综合比较优势的产业，大力发展那些基础较好、具备一定竞争能力、有着较好发展前景的产业，并努力形成这些产业在全国乃至国际上的竞争优势。

3. 必须考虑技术进步因素，尤其要重视高新技术对传统产业改造提升的影响。技术进步对区域产业结构的影响巨大，在选择主导产业和制定主导产业政策时必须考虑各产业的技术进步状况以及不同产业技术进步的快慢对区域经济的影响和制约。高新技术是当今世界科技进步的重要内容和方向，在当前金华市大力推进浙江中西部中心城市建设，全力赶超全省平均水平，朝着“崛起浙中”目标迈进的关键时期，必须对以高新技术为主要技术支撑的产业予以足够的重视。由于金华市处在工业化加速推进的阶段，大力推进工业现代化仍是一道迈不过去的坎，因此在目前的阶段，更要重视选择那些经过应用高新技术和实施技术创新而提升了产业竞争力的传统产业作为一个时期的主导产业来发展。

4. 必须考虑外部发展环境，在国际国内的大背景下来选择金华市的主导产业。在当前全球经济发展呈现密切合作的形势下，在确定主导区域经济发展的重点产业时，要更多地考虑外部环境的影响，顺应经济发展主流。从国际环境看，随着经济全球化和新技术革命进程的加速，发达国家进入新一轮经济结构调整的战略期，制造业在更大范围、更深层次加速向发展中国家转移，中国已成为承接“世界制造业”转移的理想之地。金华在选择主导产业时必须考虑这一因素的影响，抓住新一轮国际产业转移带来的制造业升级机遇。从国内环境看，随着杭州湾跨海大桥、甬金高速公路的即将竣工，“长三角”对金华市的经济辐射和带动作用将不断增强。金华市在选择主导产业时必须充分认识“长三角”十六城市尤其是上海的产业结构战略性调整的影响，实现产业的错位互补发展，更好地融入长三角经济圈。

根据上述分析，金华市在主导产业的选择上应重点考虑以下产业：

1. 五金产业。金华市金属制品业中的行业构成基本上以各类小五金为主，包括电动工具、五金工具、工量具、日用五金、锁具、防盗门、精密刀具在内的许多产品在全国拥有非常高的市场占有率和较大的出口规模。目前，金华已成为全球最大的电动工具生产加工基地，永康科技五金城也已成为中国最大的五金交易中心。如果能够通过加强技术进步和技术创新，提高五金产业的工艺装备水平，增加产品的技术含量，占据五金产业链的中高端，实现五金产业由中低技术劳动密集型制造业向高技术劳动密集型制造业的跨越，金华完全可以在五金产业这一劳动密集型优势产业上占领国内甚至国际产业的制高点。因此，从区域竞争比较优势和发展潜力考虑，应将五金产业作为带动区域经济快速发展的主导产业来培育。

2. 轻纺产业。轻纺产业是金华市主要的传统产业和出口创汇产业，该产业区域分布特色明显，义乌的针织业、袜业、线带，兰溪的棉纺织、毛巾，东阳的服装、床品，浦江的绗缝等产业颇负盛名，其中衬衫、袜子、线带、毛巾、毛线、无缝内衣等在国内市场占有率位居前列。近几年来，许多企业进行了大规模的技术改造，轻纺行业的装备水平得到了大幅提升，行业内拥有中国驰名商标 1 个、中国名牌产品 3 个、浙江名牌产品 17 个、金华名牌产品 60 多个。更值得一提的是，在国际国内激烈的市场竞争中，金华市涌现出一批国内外知名的企业，如三鼎织造公司已成为亚洲最大的缎带织造企业，浪莎、梦娜、芬莉已成为袜业巨头。良好的装备、较强的品牌优势、健全的销售网络、快速的市场反应能力，已使金华市的轻纺产业在国际国内具备了一定的竞争优势。从世界范围看，纺织产业属于技术含量不高、附加值不大的传统产业，是夕阳产业，但金华市纺织产业基础较好，外向竞争力较强，劳动生产率较高，百元固定资产实现利税较大，劳动力较为密集，产业关联系数相对较高，产品有广阔的市场，从总体上看，是一个可供选择的主导产业。

3. 医药产业。从“七五”时期开始，金华市就把医药产业作为重点发展的产业来抓，经过近二十年的发展，医药产业已成为基础较好和极具发展潜力的产业。一是产业特色明显。全市已形成市区、兰溪、东阳的三条特色产业带，市本级以药物制剂及化学原料为强项，兰溪市以天然药物制剂为特色，东阳市主打化学原料药和医药中间体。二是产业规模不断扩大。从 1998 年起医药产业连续 7 年快速增长，年均增长超过 20%，2004 年工业产值和销售收入双双突破 50 亿元，产业利润占了全市工业利润的 20%，无可置疑地成为金华市经济的重要增长点。三是产品竞争力较强。目前已形成一批高附加值的品牌产品，截至 2004 年底，单一产品年产值超亿元的有 6 个品种，年产值 3000 万元以上的有 24 个品种。四是行业龙头企业初现。纳入统计范围的 29 家生产企业中有 15 家年产值超亿元，其中康裕制药、尖峰药业、家园药业、金华康恩贝生物制药和普络化学等 5 家药品生产企业的年产值超 4 亿元。五是企业的研发能力较强。目前全市拥有中央药物研究所和药物研究中心等 7 家省级以上药物研发中心。因此，无论是从产业基础、技术含量、带动力，还是从发展潜力考虑，都应将医药产业培育成金华市的主导产业。

4. 电子信息产业。选择电子信息产业作为金华市的主导产业主要基于以下考虑：从产业的特点看，电子信息业具有市场需求量大、经济效益好、技术进步快、产业关联度高的突出特点，它的兴起不但有助于高新技术产业的发展，还将极大地推动传统产业的技术改造，促进整个区域产业结构的升级。从发展的环境看，随着电子信息制造业加速向我国东南沿海特别是长三角地区转移，整个长三角地区成为国内电子信息产品最重要的市场之一，将为金华市电子信息产业的发展提供良好的机遇。从产业的基础看，近年来，金华市的电子信息产业发展迅猛，从 1999 年起，全市电子信息业保持了年均 20% 以上的增长速度，正逐渐形成以电子元器件为主导的产业格局，横店东磁、电声和东晶电子已名列中国电子元件百强企业。综合上述情况，发展电子信息产业符合国际产业转移和国内产业发展潮流，可以使金华市搭上新经济的快车，获得强劲的经济发展动力，顺利完成产业升级和经济结构调整。

5. 旅游业。金华市华东地区旅游热点城市，全市有国家级风景区双龙风景旅游区；兰溪六洞山、永康方岩、浦江仙华山、武义龙潭—郭洞、东阳三都—屏岩、金华山九峰山一大佛寺、磐安县花溪—夹溪风景区等省级风景区 7 个；兰溪诸葛八卦村、东阳横店影视城等 40 多处富有特色的景点以及太平天国侍王政府、天宁寺和铁店窑址、东阳卢宅明清建筑群、义乌古月桥和黄公望隐居处、兰溪诸葛和长乐古建筑群、武义延福寺和俞源等全国重点文物保护单位 10 个。1996 年金华市政府确立了旅游业的支柱产业地位，并出台了一系列的扶持政策，经过多年发展，旅游业已成为金华市文化产业各行业中产业化程度最高的部门，初步形成了以金华山（城）为统领，以山水游、朝圣游、民俗游、购物游、美食游为骨架的大旅游格局。2004 年全市共接待国内外旅游者 1222 万人次，旅游业总收入 84.86 亿元，产业发展势头迅猛。

(作者单位：金华市发展和改革委员会)

www.yangtze.org.cn